
连云港市关于在市级
预算单位全面推行公务卡结算方式的通知
    
市级各行政事业单位，中国工商银行连云港分行，江苏银行连云港分行：
为进一步深化和完善国库集中支付制度改革，规范财政财务管理，提高公务支出透明度，控制预算单位现金流量与现金风险，简化预算单位财务结算与报销流程，根据《省政府办公厅关于进一步加快全省银行卡产业发展的通知》（苏政办发[2006]25号）和《中国人民银行南京分行 江苏省财政厅关于推广使用公务卡的通知》（南银发[2006]100号）要求，经研究决定，从2008年1月1日起，在我市市级预算单位全面推行公务卡结算方式。现就有关事项通知如下：

一、全面推行公务卡结算方式的重要性

公务卡是行政事业单位公务支出结算时使用的银行卡统称。我市市级预算单位推行公务卡结算方式，是以国库单一账户体系为基础，以银行卡及电子转账支付系统为媒介，在国库集中支付制度现有的财政授权支付方式下，将原通过提取和使用现金支付的办公费、差旅费、招待费等日常公务开支，改由公务卡进行消费和转账结算。

推行公务卡是适应我国银行卡产业发展的需要，是深化和完善国库集中支付制度改革的需要，是建立廉洁高效阳光政府的需要。市级预算单位全面推行公务卡结算方式，有利于强化财政性资金管理，提高财务部门对单位及职工公务消费行为的监督力度，通过银行提供的对账单信息，增加公务支出的透明度，有效防止腐败现象的发生；有利于简化财务报销流程，提高财务工作效率，通过非现金支付结算和转账交易，免去财务部门大量的现金借款和还款造成的手续繁琐、流通量大、不卫生、不安全的弊端；有利于加速资金周转，提高支出支付效率，通过充分利用发卡银行提供的透支消费额度及透支免息期功能，及时实现职工公务消费的支付行为，在透支免息期内回单位报销，大大减少在途资金，也有助于提高职工个人信用等级。

二、公务卡结算方式的主要内容

（一）公务卡的组成及功能。公务卡由单位卡和个人卡组成。预算单位办理单位卡，一般为财务结算卡，用于单位和在职职工间的资金转账结算，不能透支使用，不能提取现金，不能消费。在职职工办理个人卡，采用借记卡和贷记卡相结合的原则，用于应由单位报销的支出和个人消费支出，个人申领新办的银行卡应使用银联标准卡。各单位可根据本单位实际情况，对长期聘用人员等部分非在职职工，在确保安全的前提下，经单位领导批准后，参照在职职工办理个人借记卡。单位卡和个人借记卡必须为同一国库集中支付代理银行发行的银行卡。
（二）公务卡结算的范围。根据市级财政国库集中支付制度改革的有关要求和行政事业单位财务管理制度的有关规定，市级预算单位公务卡结算的范围，暂仅限于办公费、书报杂志订阅费、印刷费、煤水电费、邮电费、差旅费、培训费、会议费、招待费、劳务费、租赁费、小型设施维修费以及公务用车的燃料费、保险费、保养修理费等公务支出中原需现金支付的零星支出。市财政局将根据公务卡运行情况，适时调整公务卡结算范围。在市级预算单位公务支出中，能够通过财政直接支付和财政授权支付进行转账支付的业务，必须仍按国库集中支付的有关要求办理转账支付。各预算单位须强化控制现金支出和公务卡支出，逐步将财政授权支付改为财政直接支付，扩大直接支付比例。个人卡中所发生的个人消费性支出，不纳入公务卡结算的范围。

（三）公务卡结算的基本程序。市级预算单位在职职工因公出差或外出采购时，根据银行卡受理条件，先用个人卡或现金支付后，再由本单位按规定进行报销。凭相关凭证，通过单位统一安装与代理银行联网的电子收款机系统（以下通称财务转账POS），完成单位卡向个人卡之间的资金划转。不得办理单位卡向个人卡划转属于个人因私消费的资金。

（四）公务卡代理银行的选择确定。市级预算单位公务卡代理银行的选择，原则上确定为市级财政国库集中支付的代理银行，即本单位零余额账户的开户银行。职工个人的工资卡作为个人借记卡使用，主要用于个人与单位之间结算及在未普及银行卡地区提取少量现金，个人贷记卡可根据个人需要办理，主要用于消费。

（五）公务卡利息。单位卡账户产生的利息作为预算单位的非税收入，应及时缴入财政专户。

（六）有关公务卡结算方式的财务管理暂行办法，由市财政局另行制定。

三、公务卡结算方式推行工作的组织实施

（一）市财政局于11月对市级预算单位全面推行公务卡工作进行部署。12月，牵头组织代理银行分别对市级主管预算单位进行公务卡结算相关知识的培训讲解，并督促代理银行完成单位卡以及各单位财务转账POS的安装和测试工作，确保2008年1月1日起，市级预算单位全面启用公务卡结算方式。市财政局将跟踪了解公务卡结算的运行状况，及时完善相关管理办法。联合人行、监察、审计部门，加强公务卡结算的监督管理。对预算单位公务卡的使用和管理纳入年度财务审计范围，并作为评定各单位会计基础工作规范管理和现代化管理水平的重要内容。对代理银行、预算单位、持卡人未按公务卡有关规定执行的，按照《财政违法行为处罚处分条例》追究有关人员的责任。
（二）市级预算单位负责开设单位卡和组织在职职工开设个人卡，并统一办理开卡手续。

预算单位以市财政局拟定的《市级代理公务卡结算业务服务协议》（见附件）通用格式为基础，可根据各代理银行自愿提供的其他服务项目，自行签定协议。如因代理银行在规定时间内未履行协议规定的服务，预算单位可自行更换其他符合条件的银行。

预算单位对在职职工工作调动、退休或死亡等，负责及时书面通知代理银行，由代理银行视个人诚信程度调整信用额度或收回个人卡。

预算单位财务部门负责本单位推行公务卡结算方式的宣传解释工作，要尽可能减少并力争取消现金支用，对个人卡持卡人执行公务中的提现行为要加强管理，要通过代理银行的对账单，全面掌握单位卡和个人卡的支付行为。研究制定本单位在职职工借款管理办法和财务报销制度，完善财务岗位内控制度。及时向市财政局反馈本单位推行公务卡结算方式存在的问题，以及改进的意见和建议等。

（三）代理银行应自觉履行代理服务协议，为市级预算单位提供优质的服务。及时办理公务卡开卡手续，做好财政转账POS的安装测试工作。协助预算单位做好财务转账POS和公务卡使用的培训工作。对个人卡持卡人的透支消费及还款情况逐笔记录，作为对其作用考核的依据。对持卡人不及时归垫或恶意透支的行为要记入个人信用体系，并降低信用额度和透支免息期限。

代理银行应按市财政局加强动态监控管理的要求，完善国库集中支付系统，及时向市财政局传递单位卡账户的各项电子收付信息。

（四）未纳入国库集中支付范围的行政、事业单位也应按照本规定执行。所办理的单位卡，通过单位基本账户进行资金划转。
（五）根据《省委办公厅、省政府办公厅关于印发〈江苏省规范公务员津贴补贴实施方案〉的通知》（苏办[2007]17号）有关规定，结合我市财政工资统发项目范围的实际情况，市级所有行政事业单位的津贴、补贴等一律通过银行卡的形式发放，不得发放现金，并依法缴纳个人所得税。

 

 

连云港市财政局          中国人民银行连云港市中心支行
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